

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto . . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 "

Mallorca durante la primera Revolución

Bosquejo preliminar.—El espíritu y las costumbres.

Dimos, hace algún tiempo, un largo fragmento de este estudio: el referente al primer año de la guerra de la Independencia. Creyendo que, como cosa de curiosidad al menos, han de recibirlo sin disgusto los lectores, empezamos á publicar hoy el *Bosquejo preliminar*, que es el verdadero comienzo del trabajo y el antecedente necesario de lo que entonces se publicó.

Antes de entrar en el estudio de los acontecimientos políticos y de la nueva era iniciada en 1808, importa conocer algo del espíritu que los preparó y de la sociedad en cuyo seno germinaron. Es indispensable formarse una idea aproximada del lugar y del tiempo, del hombre y del ambiente en que respiraba al comenzar esta centuria; es indispensable, también, fijar la atención no solo en el estado general de España, sino en la modalidad específica que Mallorca ofrecía, sujeta de una parte á su propia tradición y aislamiento y de otra á las influencias de allende el mar.

La Nueva Planta que, á partir de 1716, varió radicalmente el gobierno de la isla, fué sin disputa el hecho capital de su historia contemporánea. Quedó equiparado este territorio á los demás de España y reducido á la uniformidad de Castilla. Dejó de ser árbitro de sus destinos y no rigió en adelante su propia vida. El Grande y General Consejo pasó á ser Ayuntamiento; los consejeros y jurados se convirtieron en régidos nombrados de por vida; las funciones políticas, legislativas y económicas de aquel organismo, todo el *self-government* que había logrado asumir, se vieron reducidos á meras facultades policíacas. El absolutismo real retuvo en sus manos la mayor parte de aquellas atribuciones, delegó otra porción en los Consejos y levantó, por último, sobre las ruinas de la antigua Franquicia, la nueva Chancillería ó Audiencia, armada de funciones políticas, presidida por el Comandante general, constituida por togados regalistas, furiosamente serviles, enemigos así de la futura libertad como de las antiguas libertades ya definitivamente aplastadas por el nieto de Luis XIV. Casi sin ninguna resistencia vieron los mallorquines implantar el nuevo estatuto. Cuatro destierros y confiscaciones de un lado, cuatro títulos y veneras de otro fueron suficientes á arraigarla. Poco á poco el cesarismo de los Austrias había procurado adormecer el espíritu local y fuerista. Por medios ó violentos ó capciosos se había ingerido en muchos cuerpos de origen popular, había disuelto organismos que contenían aquellas invasiones y, á manera de valla intermedia, defendían el derecho individual contra la omnipotencia monárquica.

Entonces empezó para Mallorca el verdadero periodo de asimilación al régimen, á las leyes, á las costumbres, á la cultura toda de Castilla. Para ser imparciales, es fuerza reconocer que tal asimilación ó absorción fué consentida mejor que impuesta. Poco á poco se habían convertido en rebaño las muchedumbres, se habían relajado los vínculos de cohesión social, se había amortiguado la iniciativa espontánea, se habían resignado en el poder central así los impulsos como las responsabilidades. Más que usurpación por parte de éste, hubo renuncia tácita y hasta conformidad en las colectividades despojadas. Seguían tanto el uno como las otras la misma corriente; obraban sugetas á la ley de las influencias mutuas y al ineludible principio de la imitación que es el motor íntimo de las agrupaciones humanas y como el fundamento de toda sociología.

Con el regimen inaugurado en 1716 decae, pues, en Mallorca el temple particularista. Se ofrece en esta comarca el espectáculo, universal entonces, de un pueblo que dimite su personalidad, que renuncia á ser *sui juris* y que acepta la tutela casi como un beneficio. Ni siquiera en extracto hemos de mentar aquí los principios dominantes en el siglo XVIII. Quien desee saber cómo obraban de consuno

el jansenismo, el regalismo, el espíritu clásico y la *enciclopedia*, de sobre lo encontrará expuesto en alguna historia de la filosofía del derecho, como p. ej., la de Stahl; quien guste conocer cómo aquellas corrientes se unificaban y tendían á robustecer el absolutismo (y por consecuencia del absolutismo, la centralización), tiene á mano libros tan famosos como los de Tocqueville y Taine. Si quiere conocer la germinación y trabajo de esas tendencias en España, bastará que lea el tomo III de los *Heterodoxos*, lo más substancioso de la obra de Menéndez y Pelayo. Con estas indicaciones preliminares hay lo suficiente. Todo lo que pudiera añadir aquí, sería atropellado resumen y erudición de segunda mano, de muy fácil cosecha. Demos por conocidos los antecedentes y, concretándonos á Mallorca, fijémoslos rápidamente en las postrimerias de ese siglo XVIII, tan especial y característico, y en la herencia que del mismo recibió la presente centuria.

Espíritu, costumbres, política, letras y arte, todo viene impregnado en él de fatigoso prosaismo. Más que de prosaica, de pedestre merece la calificación aquella cultura de eruditos sin gusto, de sofistas grandilocuos, capaces de hacer la apología «del comedor de cadáveres», de poetas barrocos, de golillas aduladores y frailes gerundianos. Todo se encoje, todo parece ó decrepito ó añorado. En las costumbres públicas una pasividad inconcebible y un servilismo lacayo que llega en cierto documento á llamar «*ilustre despotiquez*» la autoridad de un capitán general, como si fuese su legítimo tratamiento. En las costumbres domésticas una corrupción cada día creciente. La inseguridad en despoblados y caminos por donde vagaban á sus anchas las hordas del bandolerismo. En las costumbres eclesiásticas una relajación que se denuncia en los mismos edictos episcopales encaminados á contener, en violaciones de clausura, en raptos de gran resonancia, en procesos inquisitoriales, en asesinatos donde ó como víctimas ó como autores intervienen personas de orden sacerdotal y, sobre todo, en la plaga de los *abates* á la francesa, mujeriegos y arligranados.

Pasando la vista por los anales y noticiarios de aquel siglo, asusta el número de muertos á mano airada y el de ejecuciones de justicia. La tarea del verdugo no era entonces muy descañada. Vemos organizar batidas contra los saltadores de caminos para las cuales se ponen en movimiento hasta 2.000 hombres de armas, lo mismo que si se tratase de sofocar una rebelión en regla. A este estado normal de *jacquerie* en la parte montañosa de la isla, se sumaba por lo que á la costa se refiere el terror ejercido por los piratas africanos. El derecho de asilo, prolongado más allá de su propia esfera, impedía ó dificultaba el castigo de los criminales. Como fatídica herencia de los días de Carlos II, la fé parecía haber degenerado en superstición. No asomaban heregias ni se fraguaban sectas nuevas, sino extravíos groseros y errores chabacanos. La Inquisición, por otra parte decaída y laxa, no hizo sino intervenir en procesos de brujos y de alumbrosos ó sacar á la vergüenza alguna mujer como «*molinista fina*» (1732). Una pretensa sustracción de las Sagradas formas, ocurrida en el Socorro, puso en conmoción inaudita al vecindario; se hicieron largas pesquisas, fueron detenidos ininidad de sospechosos, llegó á ofrecerse á quien descubriese á los sacrilegos la suma de 1.000 pesos duros y la libertad para cinco bandidos; y al fin y á la postre pareció evidente que no hubo más que el descuido de dejar abierto el Sagrario y que unos niños consumieron sin malicia dichas formas. Gran parte de la centuria hasta sus últimas décadas, se perdió en las interminables refriegas de tomistas y lulianos. La contienda doctrinal, empeñada principalmente por los dominicos contra los franciscanos, se convirtió en excisión de bandos populares, tanto como ahora pueda promoverlos una rivalidad política. La gente más indocta disputaba acaloradamente junto á los *polbs* de Santo Domingo, sobre la doctrina y santidad de Ramón Lull. Zapateros y tejedores argumentaban como teólogos y se declaraban lulianos ó mar-

rells según los respectivos compromisos y predilecciones. No se recataban muchos de declamar contra el Mártir mallorquin suponiéndole hereje y borracho. Un día amanecían ensuciadas por modo villanesco una porción de estampas del Beato Ramón; otras veces se saciaba la furia fijando pasquines contra él, como si se tratase de cualquier alcaldillo corregidor. No pocas aparecían derribadas durante la noche todas sus imágenes. Se llegó al extremo, inverosímil por lo ridículo, de sacarlo en entremeses y farsas coronado de cuernos, de tener su imagen dentro de una jaula echándole alpiste, de atarla á un pesebre lleno de cebada.

Con tan vulgarotas profanaciones iban mezcladas también intrigas de la gente oficinesca, protestas del Ayuntamiento, comisiones secretas á Madrid y órdenes reales, propicias ora al uno ora al otro bando, hasta la definitiva resolución pontificia. A análogos incidentes dió origen la creencia, todavía no dogmática, de la Inmaculada Concepción. Sobre este cuadro, destacábanse alguna vez los tonos lívidos del hambre y de la peste. El reciente orden político trajo consigo un espíritu de innovación que antes no se conocía; quedaron aquí tropas españolas con carácter permanente y vinieron empleados castellanos; empezamos á recibirlo todo de Madrid, á considerarlo todo superior y por ende á imitarlo. De entonces data la influencia que podemos llamar del «forasterismo». Se hicieron levas durísimas, hasta el punto de que los campesinos se abstendían de venir á Palma á vender sus frutos, temerosos de caer en manos de las patrullas. Interrumpían la quietud de los años alguna que otra fechoría de la soldadesca contra el paisanaje, alguno que otro desembarco de piratas, alguno que otro *auitillo* con imposición de penas leves, y, sobre todo, alguna de aquellas fiestas aparatosas y rimbombantes destinadas á celebrar natalicios, proclamaciones ó bodas de Reyes, en las cuales se echaba el resto y se esquilimaba la Hacienda provincial. ¡Qué de arcos de triunfo, qué de cartelas churriguerescas, qué de *loas* representadas por esas calles en carrozas de estilo mitológico-inquisitorial! En tales conmemoraciones aparecía de relieve todo el carácter del siglo: el siglo de los estados patrimoniales, de los reyes filósofos, de los cortesanos aduladores, de la poesía y el arte encomiásticos. Para la proclamación de Fernando VI en 1747, para la de Carlos III en 1759, para la de Carlos IV, para todas como la del comandante general Vallejo con una señorita de Puigdorff, se organizaron festejos costosísimos. Todo se nos iba en tabladitos, encamisadas nocturnas, torneos y carreras de sertiñas. Estos eran los asuntos más graves, los que con mayor empeño trataban de perpetuar las plumas de los cronistas municipales. Saber cuantas fueron las cuadrillas de caballeros y el color de sus divisas, puntualizar el número de padrinos, de timbales y clarines, de maeses y despejadores de campo ¿qué tarea más digna de un historiador? La aristocracia se había anulado como instrumento de gobierno y perdió su jefatura de la sociedad local, al convertirse en palaciega. Ya no era la fuerza y el sostén, sino solo el esplendor y boato de la monarquía; del campamento se había retirado al salón; las batallas se habían convertido en *carrousel* vistosísimo, eso sí, pero tan caro como inútil.

Lo lúgubre se daba la mano con lo carnavalesco; los «carros triunfales» seguían hoy la misma carrera que mañana el penitencioso ó el reo de muerte. Las interminables procesiones de rogativa, con sus disciplinantes y encaperuzados, discurrían por donde ocho días antes una grotesca cabalgata organizada por los gremios, cuyos pormenores no serían tolerados ahora. Algún religioso versificaba asuntos y escabrosidades dignos de Petronio, mientras un capitán general, como Alós, entretenía sus veladas escribiendo de cómo se ha de *avisar á los ahorcados*. Se castigaba duramente á quien tañía una vihuela más allá de las nueve y se vendían sin rebozo, al mejor postor, los empleos del Ayuntamiento: una plaza de macero, cien libras. Los más sanguinarios bandoleros encontraban impunida y asilo en las ca-

ladas de campo y el teniente Bustillos fugado con una monja, pagaba durísimamente su extravío, colaborando á su propia muerte con la invención de un aparato precursor de la guillotina. El amancebamiento era poco menos que general, mientras amanecía cosida á puñaladas por sus parientes una pobre joven que había osado casarse á gusto ó era extrañado de la isla un caballero que legitimó ante Dios su situación, haciendo esposa á su amada.

Si de los episodios de la vida pasamos á las ideas dominantes, conservadas por la producción intelectual, será todavía más ingrata la tarea. No hay pedregal que no resulte más ameno que ese periodo. Solo brojos asoman en aquella literatura; no hemos podido encontrar una flor, por raquítica y desmedrada que fuese. El castellano se había impuesto al mallorquin. La lucha, vacilante en el siglo XVII, se decidió en el siguiente á favor de la lengua ya declarada oficial. Solo algunos versificadores completamente vulgares persistieron, como los llamados *glosadores*, en cultivar el nativo idioma; y esto por la razón de que no conocían ni hablaban otro. Como el castellano era aprendido con estudio y todavía faltaban el hábito y la tradición de su empleo, resultaban aquí más violentas las imitaciones, más hórrido el estilo, más afectados y extra vagantes los adornos, que en los propios modelos castellanos del gongorismo y la culti-parla. Si se tiene ocasión de excudriñar alguna biblioteca formada en aquel tiempo ó una de tantas poliantes como entonces se compilaban, nada se encontrará hasta después de mediar el siglo, como no sea un espantoso farrago de sermones interminables, enrevesados y llenos de erudición extrafalaría. El texto sucumbe agobiado por notas y apostillas marginales, erizadas á su vez de subnotas y complementos. Los títulos, por sí solos, bastan para descorazonar al lector más impertérrito, de un modo semejante á las monstruosas portaladas de aquel periodo que dejan sin ganas de penetrar en el interior de la iglesia. Un religioso observante, Fr. Bartolomé Riera, predica un sermón y lo da á la imprenta, bajo el siguiente rótulo: *El Místico Sol de la militante Iglesia, prodigioso en los tres estados de oriente, diaria carrera y ocaso, que muriendo Fénix hermoso de luz, en el mismo ocaso en que muere halla oriente en que inmortalmente vive*. (1) ¿Después de este sibilino introito, podrá nadie sospechar que se trata de un panegírico pronunciado en los funerales de Benedicto XIII? ¿Entendería el lector por: *El Fénix obsequiosamente luctuado*, (2) otra oración, en alabanza del P. Perelló, fallecido entonces? ¿No deja esto muy atrás las famosas oscuridades de Enciso, p. ej., el «inmaturo ocaso» como llamó á la muerte de Carlos II, y hasta la misma parodia intentada por el P. Isla? Pues no vaya á creerse que lo citado sea excepcional ni escogido mafiosamente. Antes se fatigaría la pluma que acabase de mencionar todos los «obsequiosos lauros», «festivas demostraciones», «métricos panegíricos» y «flores pindáricas» que le salen al paso, ó aquellas apologías como el *Vergel augustiniano* del Padre Font, que «ha producido, rubicundos claveles de mártires, verdes murtas de confesores, cándidas azuzenas de vírgenes»..., y así sucesivamente.

M. S. OLIVER

(Seguirá)

Desde Barcelona

Aunque para muchos barceloneses después del desastre de la Compañía del Ferro-carril de Tarragona á Barcelona y Francia no pueda haber ya *acontecimientos*, pues consideran que aquél eclipse y aniquila todos los demás, lo cierto es que la semana que acaba de transcurrir ha sido fatal para Barcelona y que los simples mortales que no tenemos la dicha de experimentar pérdidas de diez ó veinte mil duros por un descenso en el valor de las obligaciones de cualquiera compañía, hemos sufrido lo indecible con las noticias que de cerca y de lejos nos llegan, aun

(1) Palma, Imp. del Real Convento de Santo Domingo, 1780, 4.^o
(2) Viuda de Guasp, 1749, 4.^o de 87 págs.

cuando no seamos poseedores de cinco céntimos para comprar el periódico que las trae fresquitas y coleando, pues nos faltan nunca almas piadosas que nos participen las malas nuevas.

Empezó la semana con el rumor de que el Gobierno había mandado á los corredores de comercio que desalojaran el edificio histórico de la Lonja, para entregárselo al Delegado de Hacienda con el objeto de que instalara en él las oficinas de su dependencia. Casi al mismo tiempo, circuló la noticia de un descarrilamiento en la línea de Francia—la de la suspensión de pagos—en que murieron dos personas y quedaron heridas, varias. Luego se confirmó el rumor de que se habían circulado órdenes para la concentración de cinco mil soldados de Ultramar, mil y pico de los cuales debían embarcar el día 20 ó el 21 en este puerto. Poco después se desencadenaron los temporales de que he dado ya cuenta telegráficamente, los cuales continúan, aunque no con la intensidad que tuvieron el miércoles, el jueves y el viernes. En lo más recio de la revolución atmosférica, llegan las noticias de Cuba, presentadas por algunos periódicos que en abultarlas tienen interés, con aspecto aún más sombrío y amenazador del que realmente tienen. Además, desde la mitad de la semana, al par que la de las nubes, cae sobre Barcelona una espesa lluvia... de telegramas dando cuenta de inundaciones, destrozos, naufragios, hambre, frío, miseria, asaltos á las tahonas, intranquilidad, pesimismo ¡y que sé yo cuantas cosas más, todas tristes y desconsoladoras! Aquí de Claudio Más y Jorner traducido al castellano y en semi-prosa: «No es que esté enferma mi retina; ¿qué culpa tengo yo si por todas partes domina la triste nota gris?»

Verdad que también hay algo alegre y risueño que apuntar: los proyectos, las esperanzas, los deseos: las fiestas del próximo Carnaval; los trabajos de organización de las futuras Exposición de Bellas Artes y Feria-concurso agrícola.... ¡Nada más!

¡Ah, sí! Que por fin se han puesto de acuerdo los planistas y los ferreristas, ó sean los que siguen en política al Directorio conservador y los fieles al señor Silvela. ¡Aún hay patria, Veremundo! Digo, así parece... porque hay quien lo duda.

Recordarán los lectores que en otra correspondencia expliqué que los dos nombrados bandos no lograban ponerse de acuerdo y que el motivo secreto de la discordancia no era otro que la cuestión de jefatura. Añadi que, en mi concepto, Planas y Casals continuaría, tras un breve eclipse, de Caci que Máximo de la provincia, por ser el único conservador que reúne condiciones para el cargo. Y en efecto, las cosas marchan como presuma. Ahora se ha pactado la alianza electoral entre Planas y Ferrer. No tardaremos en ver á éste de asistente ó de acólito de aquél.

No creo poder colocar entre los hechos alegres el trabajo leído en la sesión inaugural del curso de la *Lliga de Catalunya*, por su presidente D. Pedro Aldavert, porque aun cuando fué calurosamente aplaudido y contiene conceptos que abren el corazón á risueñas esperanzas, su tono dominante es el de la tristeza y pesimismo. Sin forma clásica de discurso, entrando desde la primera línea en materia, sin plan ni método científico, con un desenfado y un desgarbo poco comunes en escritores públicos, con ideas sobradas para media docena de trabajos de la misma extensión, en un estilo familiar conciso, sentencioso, á veces seco, trata Aldavert los principales temas del catalanismo, fustigando vicios, defectos y ridiculeces, diciendo verdades como tiempos, clavando alfilerazos á unos, estocadas á otros, poniendo por sobre todas las cosas su amor á Cataluña, declarando lisa y llanamente que no es regionalista, sino catalanista á secas, *nacionalista*, y que no cree en la posibilidad de regenerar algunas de las regiones de España.

Quando uno acaba de leer este discurso fogoso, enérgico, vibrante, sincero, se encuentra marcado por la vertiginosa rapidez con que ha visto desfilar las ideas y los sentimientos, los hechos y los símiles, los nombres y los juicios; mas al mismo tiempo

siente en el ánimo el calor, la fuerza, el entusiasmo, que suelen producir las aspiraciones nobles y generosas. Atrae por la fuerza viril, y la ruda franqueza, no por las galas oratorias.

*

En el momento que estaba escribiendo las últimas palabras—á las once y media de la noche del sábado—sonaron los pitos dando la señal de alarma; creí al principio que se trataba de un incendio; pregunté á los bomberos del cuartelillo próximo y me constataron que su auxilio era reclamado cerca de Horta y de San Andrés de Palomar, cuya campiña estaba completamente inundada por el desbordamiento del Besós y del torrente que lleva el nombre del primero de dichos pueblos. Inmediatamente traté de saber lo que había ocurrido. Nadie sabía con certeza de lo que se trataba; pero circulaban vagos rumores de grandes desgracias, derrumbamiento de edificios, centenares de víctimas....

Determiné marchar al teatro de los sucesos á pesar de la oscuridad y de la lluvia torrencial.

Lo acontecido en Horta y en otros puntos con motivo de las inundaciones, lo relato aparte en una serie de telegramas que expediré cuando se restablezcan las comunicaciones con Valencia—interrumpidas desde hace cuatro días con un intervalo de tres horas—á menos que resulte más oportuno mandarlos por el correo del martes, si es que sale, pues la verdad es que no es posible asegurar nada con el tiempo que está haciendo.

Dios ha querido que á las malas noticias con que he llenado gran parte de esta carta, añada otras aún peores. ¡Ojalá sean las últimas!

B. AMENGUAL.

16 de Enero de 1898

El temporal en Barcelona

En los periódicos de Barcelona llegados ayer, encontramos los siguientes detalles de los sucesos ocurridos con motivo del temporal, que vienen á ampliar los telegramas que publicamos ayer de nuestro activo corresponsal.

*

Del *Noticiero Universal* del día 17:

Las primeras alarmas

A las cinco y media de la tarde, según nos dicen de Moncada, ya empezaron los labradores de aquel término á preocuparse por el rápido aumento que tomaban las aguas del río Besós que, extendiéndose por todo el cauce é invadiendo los campos inmediatos, arrastraban cuanto encontraban.

A las seis, el agua invadió los jardines y dependencias de los depósitos de agua del Ayuntamiento y de la Compañía de Dos Rius.

La riada fué en aumento. Los vecinos de los caseríos se avisaban del peligro que les amenazaba, procurando poner á salvo sus familias y efectos más importantes.

El aguacero arreciaba, y á las nueve y media estaba convertido en un mar todo el terreno comprendido entre Moncada, Santa Coloma, San Adrián y la playa.

Entonces llegaron á Barcelona las primeras señales de alarma y auxilio.

Inmediatamente dispuso el Alcalde que acudieran al sitio del suceso las secciones de bomberos disponibles y todo el personal de que en aquellas horas se pudo echar mano, distribuyéndole en brigadas que acudiesen á los barrios más amenazados.

Rompian la oscuridad de la noche las hachas de viento de los bomberos y operarios de la ciudad, y los fogonazos de los disparos con que expresaban su angustia los habitantes de las casas aisladas en medio de la corriente del Besós.

Si en las calles de los barrios inundados era materialmente imposible dar un paso por el fango y el agua que las llenaban y por el sin número de baches en que abundan, no hay que decir que resultaba temerariamente peligroso querer internarse en los campos para atender á los que demandaban socorro.

Al amanecer

Según el día fué clareando pudo ir apreciándose la magnitud del desastre. Las aguas, aglomeradas por las avenidas, semejan una laguna inmensurable, de superficie rizada fuertemente por las rachas del huracán que soplaban con bruscas intermitencias.

La mayoría de las casas de campo y de labor semejan islas.

No son frecuentes pero sí desastrosas las avenidas de este río, cuya escasa longitud se compensa por su anchura. Receptáculo del agua que vier-

ten á su cauce las diez y seis rieras que se reúnen más arriba de Moncada su impetuosidad ha proporcionado muchos disgustos á sus ribereños.

Han estado estos barrios convertidos durante la noche en charca monumental, monudeando los hundimientos de tapias y desprendimientos de tierra, sin que fuera dable recorrer los sitios inundados y de mayor exposición y peligro, pues ni carruajes de dos caballos podían por allí caminar.

A consecuencia de las lluvias se ha derrumbado esta mañana, á las once y media, gran parte de pared de un solar cubierto y destinado á depósito de carbón vegetal, situado en la calle del Marqués del Duero, esquina á la de Salvá.

Esta mañana, á las siete, se ha hundido con gran estrépito la pared que cercaba el solar situado en la Rambla de Cataluña, echañán con la calle de Consejo de Ciento. Algunos peones han procedido á recoger los escombros que obstruían la acera.

*

En el camino de Vista Alegre, por bajo del restaurant Miramar, se han desprendido unos siete metros del muro de contención de dicho camino.

*

En el camino de la Travesera, cruce con la carretera de la Casa de Maternidad, se ha formado un lago tan considerable que se teme pueda ocasionar el derrumbamiento de las cercas inmediatas.

*

La crecida del Llobregat

Desde ayer teniáse noticias de la alta montaña avisando que aumentaba ostensiblemente el caudal de este importante río. La crecida del Cardener le suministró un refuerzo cuantioso, que tuvo su complemento con las afluencias llovedizas de Monserrat y de las vertientes que flanquean la riera.

Desgracias en Olesa

La avenida era tan imponente y amenazadora en el término de Olesa y frente á la fábrica de los señores Sedó y Compañía, que gran número de vecinos y obreros se aprestaron á improvisar un muro que, haciendo veces de dique, desviase la dirección de la corriente.

Por desgracia, cuando más adelantados iban los trabajos, ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando sepultados cuatro infelices y heridos varios más.

Estamos esperando detalles de esta sensible desgracia.

Río abajo

Como una avalancha, llevándolo, destrozándolo todo, entró la crecida del Llobregat en las huertas, sembrados y jardines, que se extienden desde Molins de Rey al Prat.

Frente á San Feliu, el río parecía un brazo de mar.

Con el apresuramiento y susto consiguiente aprestáronse los habitantes de aquellos pueblos á poner en salvo sus ganados, no consiguiéndole por completo.

En San Justo y San Juan, la avenida lo barrió todo, convirtiéndolo en colosal estanque.

Frente á San Baudilio, alcanzó el río una altura de 25 palmos sobre su nivel ordinario.

El llano del Llobregat es una balsa inmensísima, que llega desde el término de Barcelona á Gavá y terrenos inmediatos.

Jardines, huertas, sembrados, todo ha desaparecido.

El río ha llevado al mar caballerías, aves, muebles, árboles, ropas, en revuelta confusión.

Causa indescriptible pena tanto desastre.

Las barracas existentes en la playa han desaparecido también.

En el mar

Al animar algo anoche el viento la marejada no era tan fuerte como durante el día; pero esta madrugada ha arreciado el temporal de tal modo, que las olas barrián, en una considerable extensión, la escollera del E., rompiendo con gran furia contra el torreón del muelle de Poniente, llegando á inundar la antigua vía de Villanueva y subiendo las rociadas hasta la carretera de Casa Antúnez.

Tanto las aguas de la rada como las del antepuerto y dársena interior se hallaban completamente teñidas de rojo á consecuencia de las grandes avenidas experimentadas por los ríos Besós y Llobregat y demás cauces de nuestro llano.

Los buques fondeados en el antepuerto daban fuertes bandazos, habiéndose visto obligados todos ellos á reforzar de uevo sus amarras.

Don Juan Deyá y Bauzá

Falleció el día 16 del actual

Q. E. P. D.

Su esposa, hijos, hijas, hermanos y hermanas políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se verificará en la iglesia de San Jerónimo, el viernes 21 del corriente, á las diez y media de la mañana.

En la dársena interior se han sumergido algunos botes, los cuales han sido puestos nuevamente á flote.

Los vapores-golondrinas, si bien prestaban servicio, lo efectuaban con mucha dificultad á consecuencia de la rescaca.

Los vapores *Marzo*, *Esperanza*, *Italia* y *Aznalzarache*, llegados de distintas procedencias, han tenido penosísima travesía, barriendo frecuentemente las olas su cubierta y dando violentos bandazos al embocar la entrada de nuestro puerto.

En auxilio de los inundados

Tan pronto ha tenido conocimiento el alcalde de lo que ocurría en las inmediaciones de la carretera de Mataró, ha enviado allí una sección de berros y unos 500 peones de las brigadas del Ensanche, á las órdenes estos últimos del ayudante señor Iranzo.

Los jefes de bomberos señores Falqués, Plantada, Bis, Bricall, Ricol y Sabatés se han personado en aquel sitio, dictando las medidas convenientes para evitar desgracias.

Los moradores de Casa Gran del Moll de la Verneda, han pedido auxilio esta mañana, habiendo tenido que ser salvados en los botes enviados allí desde la Barceloneta.

Dos caballos y un becerro que habían sido arrastrados por la corriente, han sido recuperados vivos esta tarde.

Para dar paso á las aguas, tuvieron que abrirse varios boquetes tanto en la carretera de Mataró como en la vía del ferrocarril del litoral.

Esta tarde, de varias casas de campo invadidas por las aguas, se ha pedido auxilio á los bomberos para salvar algunas caballerías que se estaban ahogando.

En Cornellá

De este pueblo comunican á las 11'30 mañana que el Llobregat seguía creciendo, pidiéndose auxilios.

Los vecinos practicaban toda clase de esfuerzos para proceder al salvamento de los inundados.

En la calle Mayor había más de un metro de agua, habiendo penetrado en las casas de aquella en gran cantidad.

En Molins de Rey

Las pérdidas que ha producido en este pueblo la inundación son enormes.

Muchas casas amenazaban ruina y otras se desplomaron.

A las 1'40 tarde persistía la lluvia.

Sin embargo, las aguas del Llobregat descendieron más de dos metros, notándose después una nueva crecida.

En San Feliu de Llobregat

A las cinco de la tarde el río continuaba invadiendo aquellos campos de un modo nunca visto ni oído.

Se derrumbaron varias paredes. Hallábanse inundados dicho término municipal y los limitrofes de Molins de Rey y de San Juan Despi.

El Ayuntamiento se hallaba reunido en sesión permanente, con objeto de atender á cualquier contingencia.

Blanes

El desbordamiento del río Tordera inundó la vega, destruyéndolo todo, incluso las huertas y los campos.

La miseria será espantosa si el Gobierno no acude en auxilio de aquellos habitantes.

El alcalde ruega al gobernador que trasmita al ministro de la Gobernación

la noticia de tan terrible calamidad que tiene consternado á aquel vecindario.

En Malgrat

El río Torpera se desbordó, invadiendo los campos y las llanuras en una extensión de más de dos kilómetros.

En previsión de que la inundación aumentase, en el casco de la población se construyeron potentes barricadas para conseguir el desvío de las aguas de la avenida.

Se organizó personal para acudir en auxilio donde fuese menester.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

La cosecha se halla completamente perdida.

En la línea del Norte

Los efectos producidos por el temporal en la línea del Norte son de bastante importancia.

En los kilómetros 75 y 77, entre Ripoll y San Quirico de Besora, los desprendimientos de tierra han sido tan grandes, que se halla por completo interceptada la vía; y según comunica el jefe de la primera de dichas estaciones, es de temer que hasta dentro de dos ó tres días no podrán hacerse trasbordos.

Cerca del kilómetro 30, inmediaciones del Congost, el agua ha inundado 300 metros de vía, llegando á una altura de 5 á 6 palmos.

El jefe de la estación de la Garriga comunica que la línea se halla interceptada en los kilómetros 14, 16 y 17 y que probablemente hasta pasado mañana no podrán los trenes circular por allí.

El servicio de viajeros por la línea de San Juan de las Abadesas ha tenido que suspenderse por completo.

El resto de las líneas se hallan por completo interceptadas, pues el temporal ha causado en ellas grandes destrozos. Acerca de la importancia de estos, nada se sabe todavía, pues el estado del tiempo ha impedido practicar reconocimientos.

En el Prat

Este pueblo quedó por completo aislado por las aguas. En una casa donde nunca había llegado el agua, aun en las mayores avenidas, alcanzó la altura de dos metros.

Dos parejas de la guardia civil que fueron á la punta del Llobregat para pedir auxilios á esta capital, se vieron obligadas á regresar á dicho pueblo.

En los sitios que recorrieron lograron salvar los habitantes de las casas inundadas.

No ocurrieron desgracias personales.

Desde esta capital se enviaron á dicho pueblo tres botes tripulados por ocho marineros de la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

Algunos propietarios manifestaron que hallándose ayer tarde, á una altura próxima al citado pueblo, divisaron á muchos habitantes de las casas de campo inundadas que se hallaban en los tejados á consecuencia de llegar las aguas hasta sus habitaciones.

En el mismo periódico del día 18 leemos los siguiente detalles:

No hay conflictos de agua

Los representantes de las Compañías de Aguas de Dos Rius y del Llobregat han visitado esta mañana al señor Collaso, manifestándole que ha-

bía temor de que sufriese interrupción el aprovisionamiento de la ciudad, si bien el agua que se consume vendrá estos días turbia, lo cual no está en su mano remediar.

El Prat

Hasta el medio día de hoy no se han tenido noticias del Prat. Un brazo del Llobregat, bajando desde San Baudilio ha invadido aquellos terrenos, que han quedado entre dos aguas, aislada la estación, aislado el pueblo, aislados todos los caseríos.

Las barcas enviadas no pudieron pasar hasta cerca del medio día de hoy.

Un guardabarrera

Es muy elogiado el arrojo del guardabarrera de la línea del litoral, que al ver acercarse un tren de mercancías, cruzó á nado la riera de Horta para dar al maquinista la señal de alto, evitando una verdadera catástrofe.

Recuerdos

Gentes que llevan en los distritos de San Andrés y San Martín muchos años de residencia, cuentan que no ha sido la inundación tan grande y dañosa como otras presenciadas por ellos, por cuanto ni la riera de Horta ni el Bogatell han crecido en proporción al Besós, en cuyo caso las consecuencias serían espantosas.

En Sabadell

En Sabadell las persistentes lluvias han ocasionado varios hundimientos. Parte de un cobertizo de la tintorería de los señores Buxó é hijo, á orillas del río Ripoll, se hundió, quedado sepultados varios obreros. Los compañeros lograron extraer levemente contusos á los obreros José Fargas, José Benet y Antonio Anfruns. El otro era cadáver.

En la importante fábrica de los señores Corominas Salas y Compañía hubo también derrumbamiento de casi la mitad de una nave, por haber caído de una de las montañas próximas una enorme piedra, la cual se desprendió á causa de haberla removido las lluvias.

Por ser día de fiesta no se hallaban los trabajadores en la fábrica.

En el paseo de la Revolución se destruyó gran parte de la extensa muralla, y también amenaza ruina otra antigua y extensa muralla situada en las calles de Font y Balsas.

No pudiendo ser vadeado el río, las fábricas situadas en el lado opuesto están amenazadas de quedar paralizadas por falta de carbón, ya que no pueden pasar carros ni caballerías.

En San Vicente dels Horts

Comunican los mozos de escuadra de este puesto que el río Llobregat experimentó anteanoche una extraordinaria crecida como no recuerdan otra mayor las personas de edad más avanzada.

Toda la parte baja de aquella comarca quedó totalmente inundada, arrastrando la corriente aves, muebles, útiles de labranza y llegando las aguas al interior de las casas, produciéndose entre el vecindario verdadero terror y pánico, oyéndose por todas partes voces de «auxilio» y buscando la salvación las personas que corrían mayor peligro.

Los mozos de escuadra, auxiliados por los vecinos, trabajaron con arrojo y decisión, logrando salvar á varias personas que yacían enfermos en la cama y que hubieron parecido sin el auxilio oportuno que se les prestó conduciéndolos en brazos á sitio seguro.

Seis casas se hundieron por completo y otras muchas amenazan derrumbarse.

En donde mayores daños han causado las aguas, es en las calles del Río, Nueva y de la Cruz; que se hallan convertidas en montones de ruinas.

NOTICIAS

De las islas:

Manacor

Con gran solemnidad celebróse ayer la fiesta de San Antonio, anteaer noche cantáronse solemnes completas en las que tomó parte la *Capella Manacorrens* y ayer la misma en el oficio mayor cantó la misa de Victoria.

Por la tarde procedió á la bendición del ganado, siendo admirable el orden que reinó en la misma, no habiendo que lamentar, gracias á las acertadas disposiciones de nuestra primera autoridad, ninguna desgracia. Contribuyó al mayor lucimiento del acto el buen tempero que reinaba, pues las torrenciales lluvias que desde la semana pasada vienen cayendo sin interrupción cesaron poco antes

de la fiesta. Por la noche salieron á bailar por la población los clásicos *San Antoni y es dimoni* y el mayor de estos proporcionó los correspondientes sustos entre las jóvenes y gente menuda, arrancando á unas y otra los consiguientes gritos. C.

18 de Enero de 1898.
De la capital:

A causa del exceso de material se retrasó la tirada de la edición de ayer tarde, por lo que no pudo ser mandada á los pueblos.

Por esta causa los suscriptores foráneos recibirán hoy dicha edición.

Dos carros que ayer por la mañana iban en dirección opuesta por la calle del Sindicato, chocaron el uno contra el otro. Con el choque resbaló una de las caballerías y se cayó al suelo produciéndose algunas rozaduras en una pierna.

Para levantarla tuvieron que trasladar la mercancía á otro carro por ser imposible desenganchar el que llevaba encima.

El viajante de la fábrica de papel de don Federico Campdepadrós nos ha mandado dos artísticas papeleras fabricadas en sus talleres.

Agradecemos el obsequio al mismo tiempo que admiramos el progreso de las industrias nacionales.

Ha fallecido en el Hospital Militar de la Cruz Roja de Barcelona, el soldado Bernardo Vanrell natural de Algaida, regresado de Cuba por enfermo.

El primer teniente de infantería don Pedro Morey y Alzamora ha solicitado dos meses de licencia por enfermo.

La viuda é hijos de don Juan Deyá han repartido una circular participando, al mismo tiempo que el fallecimiento de éste, que en adelante seguirá ejerciendo el comercio de su marido, haciéndose cargo del activo y pasivo que dejara.

El señor Gobernador Militar de esta plaza, ha remitido á este Gobierno de provincia, para su publicación en el *Boletín Oficial*, una relación de los individuos del Regimiento de Reserva de Baleares número 1, del reemplazo de 1891, que en 1.º del corriente pasaron en situación de 2.ª reserva.

Por la Factoría de Subsistencias Militares de Mahón, se anuncia para el día diez de febrero próximo el concurso para la adquisición de los artículos necesarios en dicho establecimiento.

El día 26 de febrero próximo tendrá efecto en la Comisaría de Guerra de la plaza de Mahón, la subasta pública para contratar el cemento de todas clases, necesario hasta el día 26 de Septiembre de 1899, para las obras de la Comandancia de Ingenieros de aquella plaza.

Servicios prestados por la guardia civil:

Dá cuenta la del puesto de Santa María, de la desgracia ocurrida en el torrente denominado *Cena negra*. Las aguas de éste arrastraron un carro tirado por una caballería que falleció ahogada; y el conductor y vehículo pudieron ser salvados gracias á los auxilios que prestó la fuerza del referido instituto.

El *Fomento de Pintura y Escultura* de esta ciudad, ha anunciado para el mes de Abril próximo, un nuevo sorteo de cuadros y escultura, habiendo destinado al efecto, las siguientes cantidades: 200 pesetas para un cuadro al óleo; 125 para una escultura; 50 para una acuarela y dos premios de 25 pesetas para otras tantas pinturas al óleo.

No podemos menos de insistir acerca del grave peligro que corren la mayor parte de las casas situadas sobre el terraplen del punto conocido por el *Jouquet*, en el arrabal de Santa Catalina. Las lluvias por una parte, y la continua humedad que recibe del mar, son causa de continuos desprendimientos de tierra más ó menos importantes, que hacen temer que el mejor día se derrumben por falta de apoyo en los cimientos, la mayor parte de las casas indicadas.

Por otra parte, como hemos denunciado varias veces, aquel sitio se halla falto por completo de todo muro de defensa, lo cual constituye otro constante peligro para aquellas personas que se ven precisadas á pasar por aquel sitio, y en particular para la gente menuda que ignorante del peligro que corren se van á jugar por aquel sitio.

En vista de lo espuesto, llamamos de nuevo la atención del señor alcalde, esperando que tomará alguna medida para evitar que el día de mañana tengamos que lamentar desgracias que son siempre irreparables.

Anoche fué encerrada en el depósito de Capuchinos, una mujer de vida airada que estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

El inspector de viveres de la plaza de Abastos señor Bosch, mandó ayer retirar de la venta pública, siendo llevados al sumidero público, por no reunir las condiciones de salubridad correspondiente, catorce tordos, dos kilogramos carne, ocho libras de tomates y cinco docenas de naranjas.

Ayer por la tarde hubo repique de campanas en la Santa Iglesia Catedral, anunciando la fiesta que debe celebrarse hoy en dicho templo en honor de San Sebastián, patrón de Palma.

La junta directiva de la Real Academia de Medicina de esta ciudad, acordó celebrar la sesión inaugural el día 30 del corriente.

Por el teniente de alcalde respectivo, fueron ayer castigadas con una multa de 250 pesetas, varias mujeres que la noche anterior habían promovido un fuerte alboroto en la vía pública.

Según nuestras noticias son bastante considerables los destrozos ocasionados por las lluvias, que desde el sábado vienen cayendo en toda la isla.

La mayor parte de terrenos del llano se hallan por completo inundados, habiendo ocurrido gran número de derrumbamientos de paredes y terraplenes.

Varios puntos de la carretera de Valldemosa se hallan poco menos que intrasitables con motivo de haberse derrumbado varias paredes en distintos puntos de la misma.

El tren descendente de la mañana llegó ayer con más de una hora de retraso á causa de haber tenido que detenerse entre las estaciones de Petra y Sineu, por hallarse interrumpida la línea, por derrumbamientos de terraplenes ocurridos en la noche anterior entre ambos pueblos.

Ayer por la tarde suspendieron de nuevo su salida de este puerto los vapores-correos de Mahón y Barcelona, respectivamente.

Noticias del ejército

Sección de infantería.—Se ha concedido al segundo teniente del regimiento regional de Baleares número 2, don José Rapallo Romero, un mes de prórroga á la licencia que por asuntos propios le fué concedida para Tolón (Francia) y San Fernando (Cádiz).

Administración militar.—El auxiliar tercero de Administración militar don Joaquín García Fraj que actualmente presta sus servicios en la primera región, ha sido destinado á la Capitanía general de Baleares.

Recompensas.—Ha sido concedido al sargento Francisco Bonet Franch la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 250 pesetas, no vitalicia por el comportamiento observado en la acción de Ramones.

—Igual recompensa mereció el soldado Pablo Casasnovas Pueyo en la misma acción.

—La misma recompensa ha sido concedida á los soldados Pedro Jaime Juan Vidal y Filiberto Poquet Mora, por el comportamiento observado en el combate de la Reforma.

—Al capitán don Salvador Tomás Tomás Palmer le ha sido concedida la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, por el comportamiento observado en las operaciones verificadas en Cuba el mes de Mayo último.

—Igual distintivo mereció el segundo teniente Ramón Vadell Marcé por el comportamiento observado en el combate de Lomas del Grillo.

—Por meritos contraídos en la misma acción ha sido concedida al sargento Federico Salas Puig, la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo rojo y la pensión anual de 250 pesetas, no vitalicia.

—Igual recompensa han merecido los soldados Antonio Pujades Alapont, Jacinto Pueyo Clavens, Eulogio Gelabert Quesada, José Llorens Barberá y Ramón Mas Roig, por el comportamiento observado en el combate de Lomas del Grillo.

Sección de reclutamiento.—Han sido

promovidos al empleo de segundos tenientes los alumnos de la academia de infantería don Antonio Antel Riera, Don Andrés Cifre Munar y Don Sebastián Vallespir Salom.

Sección de artillería.—Se ha dispuesto que el capitán de artillería del Parque de Mahón Don Antonio Ferrer y Ferrer sea ascendido á comandante con la efectividad que le corresponde.

Derechos pasivos.—Se ha concedido á don Francisco Bagur Sastre y á su esposa Catalina Coll Carreras padres de Francisco, sargento que fué del ejército de Cuba la pensión anual de 547'50 pesetas que les corresponden con arreglo á la ley de 15 de Julio de 1896.

El *Diario Oficial* del Ministerio de la guerra del día 12 del corriente publica una lista de los soldados fallecidos en Filipinas, en que figuran nuestros paisanos Don Pedro Llull Juan y Mateo Perelló Pizá, el primero fallecido en Cavite y el segundo en Manila.

El correspondiente al día 14 del actual publica otra relación de los soldados fallecidos en Cuba en la que figuran los soldados de estas Islas Pedro Alberti Crusi y José Fluquet Fluquedá, fallecidos ambos en la Habana.

Sección de ingenieros.—Hasido aprobada la Memoria reglamentaria de la Escuela de la compañía regional de Zapadores Minadores de Baleares correspondiente al ejercicio de 1896-97.

El nuevo Obispo de Mallorca

Sin que esto sea nuestra opinión, sino el reflejo de lo sentido por todos, no ha habido en Mallorca autoridad civil, militar ni eclesiástica cuyo nombramiento haya sido tan benévola-mente acogido y que haya despertado tantos elogios como el del señor Campins para Obispo de esta diócesis. Todas las clases de la sociedad, aun aquellos más distanciados en doctrina, lo aplauden sin reservas, porque el señor Campins no es solo un hombre virtuoso entre los varones ejemplares; es también un hombre de talento, de méritos positivos. En más de una ocasión hemos oido hablar de él, á veces en medio de la calle, y con ser muchas las personas, no conocemos ninguna que haya tenido una frase mordaz, una palabra mal intencionada, expresión de celos mal reprimidos, quejas que salen al exterior sin darse cuenta, como sucede siempre que entran en el camino de la gloria los que en su vida no dejaron de hacer bien y no desmayaron ante las pesadumbres que traen consigo el ciclo del trabajo, la perseverancia en el estudio, el consuelo de la humanidad doliente. La prensa, que á veces tiene sus predilectos, también está conforme, y sin distinción de matices ha dicho sus méritos en alta voz, no para defenderle, que nadie le ha atacado, ni para sustraerle á censuras que nadie le ha dirigido; es que desde que fué nombrado Vicario capitular se creyó que Mallorca tenía su Obispo. LA ALMUDAINA se complace en reconocer lo acertado del nombramiento y de tener ocasión de felicitar al Cabildo, al clero y al señor Campins.

Don Pedro Juan Campins y Barceló nació en Palma el 14 de Enero de 1859.

Puede decirse de sus primeros años que estudió con notable aprovechamiento en este Seminario Conciliar todas las asignaturas de la carrera eclesiástica, y que cuando contaba poco más de veinte, todavía casi un muchacho, se ordenó de presbítero, se licenció en Sagrada Teología y en Derecho canónico, y poco después hizo oposiciones á la prebenda Magistral de Salamanca, siendo aprobados sus ejercicios por unanimidad. Su vida ha sido siempre una vida de trabajo; pero hasta esta época no empieza el trabajo forzado de quien, disfrutando una posición modesta, se ve obligado por su temperamento á ocuparse.

En 1886 se opuso al concurso para la provisión de curatos vacantes en esta diócesis, siendo agraciado con el de Porreras, del cual se posesionó el 17 de Abril de 1887. Cualquiera otro se hubiera eternizado en el desempeño de este cargo, pero el señor Campins, más estudioso, con ese ideal de adel que distingue á los espíritus superiores, no descansó hasta hacer oposiciones, en 1893, á la Canongía Magistral vacante en esta diócesis, cuya prebenda obtuvo el 11 de Agosto del mismo año. Entretanto fué nombrado socio de la Academia filosófica-científica de Santo Tomás de Aquino de Barcelona, en la cual pronunció uno de sus mejores discursos acerca de

La libertad de Dios según la doctrina de Santo Tomás, y trabajó en otras obras que lo realizaron á los ojos de sus paisanos y lo colocaron á buena altura en el mundo científico. Antes había tomado parte brillantísima en las oposiciones á las canongías Lectoral y Penitenciaria, verificadas en 1886 y 1891, respectivamente.

Posteriormente fué nombrado juez del tribunal de oposiciones á una Canongía vacante en esta Iglesia Catedral, vocal de la Junta del Asilo de Huérfanos, catedrático de teología en este Seminario Conciliar, censor eclesiástico, presidente de la Sociedad de socorros mútuos del clero, Comendador de número de la Real orden de Isabel la Católica y otras muchas distinciones.

El señor Campins ha sido, por último, nombrado Obispo de Mallorca, de la tierra que lo vio nacer, cuando aún no cuenta cuarenta años. ¡Qué hermosa lección para quienes lo deben todo á su propio esfuerzo!

Notas ciclistas

Ayer don Miguel Mestre, presidente de la sociedad ciclista *Veloz Sport Balear*, contrajo matrimonio en la villa de Lapuebla, con la simpática señorita doña Magdalena Soler.

Desearnos á los recién casados una duradera luna de miel.

El *Círculo Ciclista* está introduciendo reformas beneficiosas en la sociedad. Después de arreglar el local con el gusto más exquisito, con frusterías de *boudoir*, con el *comfort* apetecible, ha construido para sus empleados trajes de ciclistas, medias, zapatos de charol, calzón bombacho negro y chaqueta y gorra encarnada.

Se están construyendo unas cartulinas de títulos de socios, análogas á las que dá la U. V. E. Además, para dar á sus socios todas las comodidades, la junta directiva está gestionando un local vecino al que ocupa la sociedad, con objeto de ensancharla y construir una sala de baños y un salón para armarios.

Han empezado á amortizar las obligaciones que se emitieron á la fundación de la sociedad.

Plácemes, merecen los señores de la novel junta, por sus trabajos y por las mejoras que piensan introducir.

El próximo domingo se inaugurará en Barcelona el *Velódromo de Bonanova*.

Habrá carreras nacionales, internacionales y de *amateurs*, además se verificará en *match* entre Manresa é Higinio en *tandem* y Abadal en bicicleta.

En estos días que la lluvia nos tiene calados hasta los huesos, buscar noticias ciclistas, es lo mismo que pedir peras al olmo; pues todos los proyectos están en suspenso y varios *matchs* que están concertados, no sabemos cuando podrán llevarse á efecto.

SIXTO RADIO

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Manifiesto del Gobierno insular
Madrid 19 á las 11'50 m.

El *Heraldo* publica un telegrama de su corresponsal en la Habana, indicándole las principales ideas del manifiesto que va á publicar el Gobierno de Cuba.

El manifiesto está redactado por el señor Govín.

En él se expondrán los beneficios que reporta la autonomía con carácter amplio é imparcial.

Los propósitos del Gobierno consisten en hacer política de atracción para desvanecer todo prejuicio á las clases conservadoras.

Y concluye asegurando el cumplimiento estricto de las leyes.

De Cuba

Madrid 19 á las 12'45 t.
12'50

Un telegrama oficial de la Habana asegura que se ha restablecido el orden, y que por ahora no hay temor de que se reproduzca el conflicto del domingo.

Las tropas regresan á las zonas de operaciones.

Otro despacho, oficial también, confirma las noticias que han comunicado los corresponsales respecto del ataque de Campechuela.

El enemigo fué rechazado y perseguido, causándole muchas bajas.

El general Pando recomienda que se empleen las fuerzas de mar y tierra.

Recompensas y nombramientos
Madrid 19 á las 1'40 t.
1'45

Por el Ministro de Marina se han refrendado hoy, las siguientes recompensas y nombramientos:

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo rojo al general Molins.

Nombrando comandante de Marina del puerto del Ferrol al capitán de fragata don Damián Regalado.

Cese de don Joaquín Mincón en el cargo de oficial en aquel centro, y nombrando para sustituirle á don José Ruiz.

Por el Ministerio de la Guerra: Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al general Ablanado.

Nombrando al coronel Membrillera, director de la fábrica de Trubia.

Y otras recompensas á jefes de la Guardia Civil.

También se ha dispuesto la adquisición de materiales para los hospitales de Cuba.

De guerra

Madrid 19 á las 1'45 t.

Se han firmado los nombramientos de Capitán general de Aragón y de Valladolid á favor de los generales Ochando y Suárez Valdés respectivamente.

Ha sido admitida la dimisión del cargo que ejerce en Filipinas el general Castilla. Le sustituirá el general Juanedes.

Una pregunta y una respuesta

Madrid 19 á las 1'50 t.

Telegrafian de Washington asegurándose que Mr. Sherman preguntó al señor Dupuy de Lome que temperamento adoptarían las autoridades de la Habana en el caso de que se enviara á aquellas aguas á la escuadra *yankee* para defender á sus ciudadanos con motivo de los sucesos allí ocurridos.

A lo que contestó nuestro embajador: —Pues, la recibirían á cañanazos.

Este rasgo del señor Dupuy hizo, probablemente, que desistiera de sus propósitos el gobierno de los Estados Unidos, en donde se temen surjan conflictos con España.

No hay alianza electoral

Madrid 19 á las 3 t.

Se asegura que para las futuras elecciones los carlistas no quieren alianza con los republicanos.

Los que pasan por sensatos, entre los carlistas, desmienten que traten de aliarse con los romeristas.

Está enfermo el general Lachambra.

Una sentencia yankee.--Entre- vista.

Madrid 19 á las 3 t.

Nuestro representante en Washington, ha telegrafiado que el alto Tribunal de allí ha confirmado la sentencia que el inferior había dictado condenando al filibustero Hart.

El ministro de Estado ha celebrado una larga entrevista con el señor Sagasta.

Con socorros

Madrid 19 á las 5'15 t.

El gobernador de Barcelona ha manifestado que ha comenzado á visitar los pueblos de Prat y Llobregat y otros con el fin de enterarse de las necesidades más apremiantes que allí se sienten y repartir despues las diez mil pesetas con que S. M. la reina regente se ha dignado socorrer á los desgraciados.

Mañana, dice el gobernador, continuará su visita.

Mencheta

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en San Jaime: exposición á las siete. A las diez y media misa cantada con sermón. Por la noche, despues de los actos de coro, concluirá la novena de San Sebastián y la reserva precedida de Te-Deum.

Otras funciones

En la Catedral fiesta solemne en honra de San Sebastián. A las nueve se cantarán horas y la misa mayor en la que se cantará la Misa Eucarística del Mtro. Torres predicando el M. I. Sr. D. Francisco de S. Santaella, Canónigo.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Merced, en la Merced.

Ultimas cotizaciones facilitadas por la casa Fuster

Table with columns for VALORES LOCALES and VALORES PÚBLICOS, listing various financial instruments and their values.

Table with columns: Amortizable, Cubas, Coloniales, Nortes, Francia, Madrid, Paris, Cubas 1890. Values range from 00 00 to 76 62.

Hospital provincial

Movimiento de enfermos día 18 de Enero de 1898.

Table with columns: Existencia de ayer, Entrados, Salidos, Fallecidos, Quedan. Values: 306, 8, 4, 3, 310.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados. Nacimientos: Día 17.—Varones 4.—Hembras 4. Matrimonios: Día 18.—Ninguno. Registros del puerto de ayer á la puesta del sol: Estado de la atmósfera.—Cargada, hay nimbus. Id. del horizonte.—Calimoso. Dirección del viento.—N. Hojo. Estado de la mar.—Bonancible en el puerto gruesa fuera puntas. Buques á la vista.—Ninguno. Indicaciones del Vigia de Porto-pt.—Ninguna. Incidencias.—Cuando el orto estaba cerrado el cielo, llovía, sopaba la ventolina al N., la mar bonancible y el nivel de las aguas muy bajo. Hasta medio día continuaba lloviendo á intervalos. Durante la tarde hubo lluvias y pequeños intervalos de descanso, pero se mantuvo cerrado hasta el ocaso. Noticias.—Entró el vapor Lulio de Barcelona. No hubo salidas á igual que ayer suspendieron la salida los vapores Bellver y Ciudad de Mahón. Buques fondeados: Día 19.—Vapor español Lulio, de 405 ton., de Barcelona. Buques despachados: Día 18.—Ninguno. Matadero: Día 19.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 2.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Ternezas, 1.—Carneros, 2.—Ovejas, 2.—Borregos, 0.—Corderos, 83.—Cabras, 0.—Cegajos, 1.—Cabritos, 0.—Cerdos, 9.—Cerdas, 3.—Lechonas, 5. Sociedades y Corporaciones Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Asociación de Beneficencia Por acuerdo de la Junta Protectora, el día 7 de Febrero próximo y siguen...

tes necesarios de 4 á 8 de la noche y en la sala de ventas de esta Asociación (Sol 19) se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en Enero y Febrero de 1897. Hasta el día 5 á las 8 de la noche podrán los interesados renovar ó cancelar sus respectivos préstamos. Palma 19 de Enero de 1898.—El Vocal de turno, José Esteva y Boscana.

ULTIMAS NOTICIAS de la madrugada De la capital:

Como era de esperar, dado el entusiasmo que reina entre la gente joven, se vió anoche concurridísimo el baile de máscaras celebrado en la sociedad La Protectora. Los bromazos abundaron bastante, siendo de ver la animación que ha reinado toda la noche. El salón, perfectamente adornado y con flores artificiales en las arañas del centro, presentaba un bellissimo aspecto. El baile ha durado hasta las primeras horas de la mañana, no habiendo ocurrido el menor incidente desagradable. Hoy ha amanecido el cielo más coquetón que los otros días y la temperatura parece más agradable. Ya era hora.

TELEGRAMAS Mensaje del señor Romero

Madrid 19 á las 9 n. El señor Romero Robledo pide en su mensaje que se reúnan las Cortes con objeto de discutir los actos de Estados Unidos, y lo impropio de la implantación de la autonomía. Añade que ésta es ineficaz para hacer la paz y que por lo tanto se necesitan para seguir la guerra nuevos sacrificios de hombres y dinero.

Los estudiantes de Valencia.-Manifestación.

Madrid 19 á las 9'30 n. 9'35 n. Valencia.—Los estudiantes de medicina de esta Universidad han celebrado una manifestación de protesta contra la destitución del Rector de dicho establecimiento. Una comisión de aquéllos visitó al nuevo Rector, quien les manifestó que no aceptaba el cargo.

En la Universidad ha ocurrido un pequeño tumulto. Los guardias sacaron inmediatamente sus sables en actitud amenazadora. Los estudiantes cerraron las puertas de la Universidad, dejando á aquéllos en la calle. Más tarde otra comisión visitó al Gobernador protestando enérgicamente de lo ocurrido. El Rector destituido intervino en la cuestión, logrando apaciguar los ánimos de los escolares, algún tanto exaltados. Mañana se celebrará un meeting estudiantil.

Visita.-Petición

Madrid 19 á las 10'20 n. Una comisión de la Asociación de Empleados ha visitado hoy al señor Sagasta pidiéndole el cumplimiento de la ley referente á escalafones, turnos, etcétera. El señor Sagasta se ha mostrado propicio á la petición.

Noticias varias

Madrid 19 á las 10'30 n. Se espera que el general Blanco pida Jefes y oficiales de todos los cuerpos. Dicese que el general Primo de Rivera espera una contestación telegráfica del Gobierno para licenciar á los voluntarios. En Filipinas se ha celebrado una manifestación, habiendo tomado parte en ella más de 4000 personas. Los manifestantes destrozaron los almacenes de los judíos, apedreando despues á éstos.

Regreso de tropas

Madrid 20 á las 2 m. Barcelona.—Procedente de Manila ha fondeado en este puerto el vapor León XIII, conduciendo 17 oficiales, 326 soldados y 34 pasajeros, entre éstos don Angel Rodríguez Aguilar, sobrino del señor Sagasta. De los soldados recién llegados hay 47 que se hallan enfermos de gravedad. Durante la travesía fallecieron 37.

De Barcelona.-Regreso.-Destrozos del temporal

Madrid 20 á las 2'30 m. Barcelona.—Ha regresado de

practicar una visita á los pueblos inundados el señor Gobernador de la provincia. Con motivo de la inundación ha habido familia que ha pasado dos días sin comer. Las pérdidas ocasionadas por las aguas son enormes.

Polavieja.-Exposición

Madrid 20 á las 3 m. Dicen de Sevilla que en el expres de hoy saldrá para Madrid el señor Polavieja. Una comisión de la Asociación de funcionarios entregó al señor Sagasta una exposición pidiendo que se cumpla la ley de empleados. En el Consejo de ministros de mañana se nombrará una ponencia para estudiar el asunto.

A favor de los inundados

Madrid 20 á las 3'15 m. En el Consejo de mañana se ocuparán los ministros de la concesión de un crédito extraordinario, con destino á aliviar los daños causados por las inundaciones. Créese que á primeros de Febrero se publicará el Real decreto de disolución de las Cortes. Mencheta

Teatro Principal

Compañía de zarzuela cómica. Funciones para hoy jueves A las tres de la tarde. El sainete lírico, Las bravias La zarzuela cómica en un acto El cabo primero Y la revista en un acto y cinco cuadros, Cuadros disolventes * A las ocho en punto de la noche La zarzuela cómica en un acto, La banda de cornetas La zarzuela en un acto, Carmela Y la zarzuela en un acto, El tambor de granaderos Entrada general, 0'80 pesetas.—Id. al paraiso, 0'60 id.—Media entrada general, 0'40 id.—Idem al paraiso 0'30 idem.

Advertisement for BICICLETAS The Royal Enfield. Includes text: 'Ha llegado el nuevo modelo para 1898', 'Gran surtido de bicicletas para señora y para caballero.', 'PLAZA DE CORT, 2-Relojería Suiza', 'Almacenes Montaner SINDICATO 2 A 10', 'Almacenes Montaner SINDICATO-2 A 10', 'ACADEMIA COMERCIAL Don José Ramonet y Riu'.

Advertisement for 'No más enfermos' and 'ALUMBRADO INSTANTANEO'. Includes text: 'Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el ENOLATURO PADRO, regenerativo y depurativo de la sangre.', 'ALUMBRADO INSTANTANEO CON GAS ACETILENO', 'Sindicato I41-I.º-PALMA', 'Ingertos de Olivo', 'Alquileres'.

Advertisement for 'La Fosfatina Falières' and 'Virgen'. Includes text: 'La Fosfatina Falières constituye un alimento completo, de los más agradables y de fácil digestión.', 'Virgen capitán don José J. fr.', 'Admito un resto de carga á fl.º. Para informes: Bernardo Estela, Marina, 62, frente al cuartel de caballería.'.